

盘活闲置资源 传递公益力量

——盘活泗洲社区“泗邻居”探索公益服务新路径

8月16日,咸安区浮山街道泗洲社区“泗邻居”公益服务空间举办以“乐享邻里公益集市”为主题的文明实践活动。集市开放日活动现场除了有义捐和物品置换,还设置了义诊、义剪、政策宣传等摊位,一派热闹景象。

“泗邻居”项目因何而生?公益服务空间如何运行?其生命力和魅力何在?……带着这些疑问,记者一一进行探访。

■初衷:变“鸡肋”为资源

当天,步入位于学府方华小区的“泗邻居”公益服务空间,首先映入眼帘的是“爱心乐善举爱聚泗洲”等字样。文化墙上,公益服务组织、服务内容、工作目标、组织架构图、闲置物品购买须知等内容一应俱全;物品存放区的货架上,有序摆放着小家电、学习用品、玩具、日用品等;直播间内,主播一边忙着介绍义卖物品,一边和网民热烈互动……

“家里那些用不上的东西放着也是放着,捐出来或许还能帮助到有需要的人,挺好的!”芷岸青林小区居民王东林说。

“3年前,儿子小学毕业,书房堆满奥特曼、翼龙等玩具,有一天他跟我说‘妈妈,我已经长大了,能不能把这些玩具拿去义卖,帮助有困难的小朋友’。儿子的想法与我不谋而合。我平时与居民打交道时,发现很多居民家里都有闲置物品,丢了可惜,变卖又缺乏好的途径。”盘泗洲社区工作者、“泗邻居”项目负责人黄秀丽告诉记者,将“鸡肋”变成可利用的资源,正是她发起“泗邻居”项目的初衷。

经过浮山街道批准,盘泗洲社区组织居民、社会组织、志愿者、物业公司等多方召开共建协商会,最大限度吸纳多方意见,最终敲定项目方案,并组建“1+4”“泗邻居”管理队伍。即以“泗邻居”理事会为核心,下辖闲置物品募集小组、爱心义卖小组、民主理财小组和活动统筹小组4个小组,共同参与项目管理与运营。目前,项目共管队伍已达200人,其中持有中级社工证5人,初级社工证12人,高级心理咨询师证8人。

黄秀丽介绍,“泗邻居”主要开展助残、爱老、护苗和暖新四项公益公务,包括提供医疗义诊、心理咨询、安全知识培训、谈心谈话、职业技能培训、定期上门看望老年人、帮扶困难儿童、关爱“三新”群体等。

●记者 王奇峰 通讯员 袁佳丽 明均 余艳



■“小义卖”撬动“大资金”

何进捐赠玩具飞机、电动洗脚盆、早教玩具、毛绒娃娃;刘海洋捐赠儿童手推车2辆;余七华捐赠电饭锅、加湿器;启新培训学校捐赠落地风扇……在“泗邻居”公益服务空间(闲置物品)登记表上,居民和爱心企业的“公益轨迹”一目了然。

“这里的物资一部分是由吉善社会工作服务中心资助的,其它的基本都由辖区居民捐赠。”盘泗洲社区工作者、“泗邻居”项目负责人黄秀丽介绍,打造“泗邻居”公益服务空间品牌,旨在以党建为引领,发动居民共建共享,将闲置物品通过线上线下义卖方式置

换成爱心资金,用于助残、爱老、护苗、爱心等公益帮扶行动。

但仅仅只是义卖的资金,还不足以维系公益活动的常态化开展。“‘泗邻居’的优势在于它的撬动效应。今年5月,我们举办了一场线下义卖活动,虽然只募集到380元,但我们将这笔资金用到市儿童福利院的慰问活动中,吸引到20多位居民参加,他们捐赠的文具、糕点、副食等物资装了满满一车,价值近2万元!”盘泗洲社区党总支书记王利霞告诉记者,社区之前也开展过很多志愿服务活动,但受限于人员与资金短缺,往往难以实现规模

化和持久性,而在“泗邻居”项目的辐射带动下,多方力量积极参与,组织队伍不断壮大,活动覆盖面不断扩展。

樊启珍是“泗邻居”项目的总队长。虽然已退休多年,但作为社区舞蹈队的队长,她多次带领姐妹们参加文明实践活动。“泗邻居”项目成立之初,她就主动请缨加入,利用各类活动的契机广泛宣传“泗邻居”。

“社区大力支持、爱心企业踊跃捐助、社区居民捐赠、社会力量协助,正是因为群策群力、大众参与,才让‘小义卖’撬动了‘大资金’,让‘泗邻居’项目保持着旺盛的生命力。”王利霞表示。

■多元服务铸牢为民初心

义剪、义诊、义卖义演、集体生日会、慰问……“泗邻居”项目实施以来,先后链接到吉善社工、益心社工、筑梦爱心协会、启新培训学校、同恩家族事务所等14个公益服务组织资源,募集到闲置物品500余件,募集线下公益服务、弱势群体帮扶服务等20余类,开展各类公益活动80余场,覆盖群众2000余人。

采访中,盘泗洲社区工作者、“泗邻居”项目负责人黄秀丽和记者分享了一个小故事:辖区有一位留守儿童萱萱(化名),长期和奶奶一起生活,平时总是宅在家里,不愿与外界交流。“泗邻居”护苗小组志愿者进行结对帮扶后,通过一次次家访、一次次心理治疗、一次次活动逐渐打开萱萱的心门。今年盘泗洲社区联合吉善社工、

桂诚社工开展的“庆六一”主题活动中,萱萱在志愿者的鼓励下,积极参与到互动游戏和才艺展示中。

“萱萱变了,她不再是那个只喜欢宅在家里的孤僻小孩,不再拒绝和同伴相处,脸上也有了越来越多的笑容……”说到萱萱的转变,黄秀丽一脸欣慰。

“之前我们就有许多居民有意向帮助弱势群体,却苦于没有渠道和门路,有了‘泗邻居’这个家门口的平台,大家做公益也更有方向。”学府方华小区党支部书记张望容说。

在咸安区委组织部、社会工作部、住建局、浮山街道和学府方华小区业委会等支持下,今年7月11日,占地200平方米的“泗邻居”公益服务空间正式启用,从此,公益组织和居民捐赠的物资有了存放和“交易”的场所,“泗

邻居”项目也有了专门的活动阵地。

种下梧桐树,引来金凤凰。咸宁市吉善社工中心负责人镇丽说,今年夏天,各行各业的志愿者都参与到巡河防溺水、夏日送清凉、上门慰问独居老人等工作中来,既贡献了一份志愿力量,也让奉献精神在社区生根发芽。

盘泗洲社区党总支书记王利霞表示,将秉承“泗邻有情,邻里和谐”宗旨,以“泗邻居”公益服务空间为载体,积极联动社会组织、爱心企业(居民)、共建单位等优质资源,汇聚各方志愿服务力量,将“泗邻居”项目打造成服务基层治理的有效载体、紧密联系群众的桥梁和传递爱心善举的纽带,在满足居民多样化需求的同时,促进居民互动交流,增强社区凝聚力,扎实推进基层治理体系和治理能力现代化咸安实践。

